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Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. Κεγκέρογλου, για τα θέματα 
της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις εισαγωγές ζωικών προϊόντων στην Ελλάδα, αυτές πρέπει να συμμορφώνονται 
με τις υγειονομικές απαιτήσεις που ορίζονται στην ισχύουσα Ενωσιακή Νομοθεσία. Οι 
αποστολές ζωικών προϊόντων πρέπει να συνοδεύονται από κτηνιατρικό υγειονομικό 
πιστοποιητικό που εκδίδεται από τις αρμόδιες αρχές της τρίτης χώρας προέλευσης και μπορούν 
να εισέλθουν στην ελληνική επικράτεια μέσω εγκεκριμένου συνοριακού σταθμού κτηνιατρικού 
ελέγχου (ΣΥΚΕ). Στον ΣΥΚΕ όλες οι αποστολές φορτίων υπόκεινται σε έλεγχο εγγράφων και 
ταυτότητας 100% και σε φυσικό έλεγχο, συμπεριλαμβανομένης της δειγματοληψίας, από τον 
επίσημο κτηνίατρο, προκειμένου να επαληθευτεί ότι πληρούνται όλες οι υγειονομικές 
απαιτήσεις. Όταν η όλη διαδικασία έχει ολοκληρωθεί ικανοποιητικά, ο επίσημος κτηνίατρος του 
ΣΥΚΕ εκδίδει ένα Κοινό Υγειονομικό Έγγραφο Εισόδου (ΚΥΕΕ) μέσω του συστήματος IMSOC και 
απελευθερώνει το φορτίο σε ελεύθερη κυκλοφορία. Σε περίπτωση που δεν πληρούνται οι 
υγειονομικές απαιτήσεις που ορίζονται από την ισχύουσα νομοθεσία της ΕΕ, η αποστολή 
απορρίπτεται. Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης, η απόφαση του ΣΥΚΕ θα εξαρτηθεί από τη 
σοβαρότητα της μη συμμόρφωσης, τον τύπο κινδύνου που μπορεί να αντιπροσωπεύει για την 
υγεία των ζώων και τη δημόσια υγεία και τα αποτελέσματα των εργαστηριακών δοκιμών. 
 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι την περίοδο του Πάσχα και µε σκοπό τη διασφάλιση της δημόσιας 
υγείας, εντάθηκαν οι κτηνιατρικοί υγειονομικοί έλεγχοι στα τρόφιμα ζωικής προέλευσης 
εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις της ισχύουσας Εθνικής και Ενωσιακής Νομοθεσίας. 
Συγκεκριμένα, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (αρμόδια η Διεύθυνση 
Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής) απέστειλε προς τις 
Περιφέρειες (Διευθύνσεις Κτηνιατρικής) και τις Περιφερειακές Ενότητες (Τμήματα Κτηνιατρικής) 
της χώρας την αριθ. πρωτ. 264/91646/5-04-2022 εγκύκλιο για την εντατικοποίηση των 
κτηνιατρικών υγειονομικών ελέγχων ενόψει του Πάσχα.  
 
Επιπροσθέτως, στο πλαίσιο της εποπτείας, η ως άνω αρμόδια Διεύθυνση Κτηνιατρικής Δημόσιας 
Υγείας επιβεβαιώνει την ορθή εφαρμογή του συστήματος επισήμων ελέγχων, ενώ προβαίνει και 
στη διεξαγωγή επιτόπιων ελέγχων σε εγκαταστάσεις παραγωγής τροφίμων ζωικής προέλευσης, 
εφόσον κριθεί απαραίτητο. Μέρος της εποπτείας αποτελεί και ο έλεγχος της ορθής εφαρμογής 
των συστημάτων ιχνηλασιμότητας των εγκαταστάσεων. Στο πλαίσιο αυτό, γίνονται 
δειγματοληπτικά και διασταυρωτικοί έλεγχοι τιμολογίων και δελτίων αποστολής. Τόσο το 
Υπουργείο μας όσο και οι περιφερειακές κτηνιατρικές αρχές επιβάλλουν διοικητικές κυρώσεις ή 
μέτρα επιβολής σε περίπτωση μη συμμορφώσεων με την εθνική ή ενωσιακή νομοθεσία. 
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Επισημαίνεται ότι, η ως άνω αρμόδια Διεύθυνση Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας συνεργάζεται με 
όλες τις συναρμόδιες υπηρεσίες και καταρτίζουν από κοινού προγράμματα ελέγχου ενόψει 
εορταστικών περιόδων. Για την κατάρτιση του προγράμματος λαμβάνονται υπόψη και τα 
στοιχεία του συστήματος TRACES. Όλα τα αιγοπρόβατα προέλευσης ΕΕ ελέγχονται από την 
είσοδο τους στη χώρα μέχρι και τη διάθεσή τους στον τελικό καταναλωτή. 
 
Στο πλαίσιο των ελέγχων για την αποτροπή των «ελληνοποιήσεων» αμνοεριφίων και αυγών εν 
όψει του Πάσχα, μεικτά κλιμάκια αποτελούμενα από στελέχη της ΔΙΜΕΑ (Διυπηρεσιακή Μονάδα 
Ελέγχου Αγοράς), του Τμήματος Κτηνιατρικής και του Λιμενικού Σώματος, διενεργούσαν στο 
λιμάνι του Πειραιά εντατικούς ελέγχους, με στόχο τη διάθεση στην αγορά προϊόντων ποιοτικά 
ελεγμένων και την προστασία των παραγωγών και των καταναλωτών. 

Επίσης, υπό τον συντονισμό Ομάδας Εργασίας που έχει συσταθεί από την πολιτική ηγεσία του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με τη συμμετοχή των μεικτών κλιμακίων της 
ΔΙΜΕΑ, του ΣΔΟΕ, της ΕΛΑΣ, του Λ.Σ., της ΑΑΔΕ, της Οικονομικής Αστυνομίας, των Τελωνείων, 
των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών, του ΕΦΕΤ και του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, πραγματοποιούνται 
συστηματικοί έλεγχοι στα σημεία εισόδου της Χώρας, στους κεντρικούς οδικούς άξονες, σε 
σφαγεία και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, σε κεντρικές αγορές, σε κρεοπωλεία και σούπερ 
μάρκετ, με στόχο να αποτραπούν «ελληνοποιήσεις» εισαγόμενων αμνοεριφίων και αυγών. Οι 
στοχευμένοι έλεγχοι που έχουν γίνει και αφορούν στη διακίνηση και πώληση αμνοεριφίων κατά 
την εορταστική περίοδο του Πάσχα από τα εν λόγω μεικτά κλιμάκια, ανέρχονται σε 4.143. Οι 
έλεγχοι συνεχίζονται εντατικά και ενόψει του τριημέρου της Πρωτομαγιάς. 
 
Σε σχέση με το αυξημένο κόστος παραγωγής, η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων στέκονται δίπλα στους αγρότες προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι 
επιπτώσεις στους τομείς του εμπορίου και της ενέργειας που έχει προκαλέσει ο πρόσφατος 
πόλεμος στην Ουκρανία, από τις οποίες πλήττονται ιδιαίτερα οι κτηνοτρόφοι.  
 
Σε αυτό το πλαίσιο, έχοντας πάντα υπόψιν τα δημοσιονομικά δεδομένα, ως Κυβέρνηση, 
προχωρήσαμε σε στοχευμένες παρεμβάσεις για τη στήριξη του κλάδου της κτηνοτροφίας. 
Συγκεκριμένα: 
 
Στον τομέα των ζωοτροφών:  

 Προκειμένου να στηριχθούν οι κτηνοτρόφοι για την αγορά ζωοτροφών, προβλέψαμε, με το 
άρθρο 61 του Ν. 4919/2022 (ΦΕΚ Α’ 71/7.4.2022), τη χορήγηση ενίσχυσης σε επιχειρήσεις 
κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων σε ποσοστό 2% επί του τζίρου τους για το έτος 2021.  
Με την υπ΄ αριθμ. 600/102813 (ΦΕΚ Β’ 1852/14.4.2022) ΚΥΑ προσδιορίστηκαν οι επιμέρους όροι 
και προϋποθέσεις χορήγησης της εν λόγω ενίσχυσης και μέχρι σήμερα έχουν καταβληθεί ήδη 
37,6 εκατ. ευρώ. Σημειώνουμε ότι τα χρήματα της ενίσχυσης είναι ακατάσχετα και αφορολόγητα.  

 Επιπρόσθετα, εντάσσουμε στο Μεταφορικό Ισοδύναμο τη μεταφορά ζωοτροφών στην Κρήτη 
για το έτος 2022, αυξάνουμε κατά 50% το πρόγραμμα των μικρών νησιών του Αιγαίου για τη 
μεταφορά ζωοτροφών ενώ μειώσαμε ήδη από τον Οκτώβριο 2021 τον ΦΠΑ των ζωοτροφών που 
προορίζονται για ζωική παραγωγή από το 13% στο 6%.   

 Μειώσαμε ήδη από τον Οκτώβριο 2021 τον ΦΠΑ των ζωοτροφών που προορίζονται για ζωική 
παραγωγή από το 13% στο 6%.  
 

Επισημαίνουμε ότι, για τη στοχευμένη στήριξη της ελληνικής κτηνοτροφίας, 
συμπεριλαμβανομένης και της μείωσης του κόστους των ζωοτροφών, αλλά και για την 
αντιμετώπιση των προβλημάτων στη διάθεση ζωοτροφών μετά την επέμβαση της Ρωσίας στην 
Ουκρανία, στο πλαίσιο των άμεσων ενισχύσεων, χορηγούνται και στη μεταβατική περίοδο της 
τρέχουσας ΚΑΠ κατά τα έτη ενίσχυσης 2021 και 2022, μεταξύ άλλων:  
1. συνδεδεμένη ενίσχυση στον τομέα του αιγοπρόβειου κρέατος, με ετήσιο προϋπολογισμό 

54.386.238€  
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2. συνδεδεμένη ενίσχυση στον τομέα του βόειου κρέατος, με ετήσιο προϋπολογισμό 
35.016.195€  

3. συνδεδεμένη ενίσχυση στον τομέα της κτηνοτροφίας, που αφορά κτηνοτρόφους 
βοοτροφικών και αιγοπροβατοτροφικών εκμεταλλεύσεων (χωρίς γη / πρώην δικαιώματα), με 
ετήσιο προϋπολογισμό 2.717.524€ και 539.650€, αντίστοιχα 

4. συνδεδεμένη ενίσχυση στα πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή, με ετήσιο προϋπολογισμό  
6.582.432€ και  

5. συνδεδεμένη ενίσχυση στα πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή, με ετήσιο προϋπολογισμό 
24.871.3962€. 

Μάλιστα, στο πλαίσιο πληρωμής  άμεσων ενισχύσεων για τις αιτήσεις έτους 2021: 
α) στις 23.03.2022, στον τομέα των πρωτεϊνούχων καλλιεργειών, καταβλήθηκε σε 65.348 
δικαιούχους στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών σανοδοτικών ψυχανθών το ποσό 
των 23.604.211,98 ευρώ και σε 22.742 δικαιούχους στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων 
κτηνοτροφικών ψυχανθών το ποσό των 6.114.622,45 ευρώ και 
β) στις 20.04.2022 καταβλήθηκαν 51.557.374,37 ευρώ σε 37.864 δικαιούχους στον τομέα του 
αιγοπροβείου κρέατος και 33.030.827,45 ευρώ σε 8.734 δικαιούχους στον τομέα του βόειου 
κρέατος. 
 
Όσον αφορά στη μελλοντική ΚΑΠ, στο Ελληνικό Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ 2023-2027 που 
υποβλήθηκε στην Ε. Επιτροπή στις 30/12/2021, προβλέπεται η συνέχιση της χορήγησης 
συνδεδεμένων ενισχύσεων, μεταξύ άλλων, στις πρωτεϊνούχες καλλιέργειες, ενώ προσθέσαμε το 
μαλακό σιτάρι και το κριθάρι, ενώ για την περαιτέρω στήριξη της κτηνοτροφίας, στο πλαίσιο της 
διαπραγμάτευσης του (εθνικού) Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ 2023- 2027 με την Ε. Επιτροπή, το 
Υπουργείο μας εξετάζει τη δυνατότητα ένταξης και του αραβόσιτου στους τομείς που θα λάβουν 
συνδεδεμένη στήριξη για την περίοδο 2023-2027.  
 
Στον τομέα των καυσίμων:  

 Με το άρθρο 50 του Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄65/28.3.2022) προβλέψαμε το μέτρο της επιστροφής 
του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης για το αγροτικό πετρέλαιο για το 2022.  
Το μέτρο αφορά όλους τους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες και ο προϋπολογισμός του 
υπολογίζεται στα 60 εκατ. €. Το ύψος της επιστροφής θα οριοθετείται από τον αριθμό των 
στρεμμάτων και το είδος καλλιέργειας όπως δηλώνεται στο ΟΣΔΕ, σε συνδυασμό με τα τιμολόγια 
αγοράς πετρελαίου κίνησης, όπως θα δηλωθούν από το δίκτυο εμπορίας καυσίμων στη 
φορολογική αρχή (Mydata). Επιπλέον, θα ληφθεί υπόψη και το ύψος των δηλωθέντων εσόδων 
από παραγωγή των ετών 2019, 2020, 2021.  

 Επιπρόσθετα, στον ίδιο νόμο (Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄65/28.3.2022) συμπεριλήφθηκαν δύο 
επιπλέον παρεμβάσεις για την ελάφρυνση του αυξημένου κόστους ενέργειας, από τις οποίες 
επωφελούνται και οι αγρότες (ως φυσικά πρόσωπα) και υλοποιούνται ήδη. Συγκεκριμένα:  
α) Με το άρθρο 81 προβλέψαμε την κάρτα καυσίμων, δηλαδή την επιδότηση του πετρελαίου 
κίνησης για τους μήνες Απρίλιο, Μάιο και Ιούνιο, καθώς μέσα στους δικαιούχους είναι και οι 
ελεύθεροι επαγγελματίες, συμπεριλαμβανομένων των αγροτών, οι οποίοι μπορούν να κάνουν 
χρήση του συγκεκριμένου μέτρου για τα οχήματά τους, εφόσον πληρούν τα προβλεπόμενα 
κριτήρια.  
β) Με το άρθρο 82 προβλέψαμε την επιδότηση στην τιμή της πώλησης του πετρελαίου που 
γίνεται στην πηγή (στην αντλία) και αφορά όλους τους αγρότες που χρησιμοποιούν το πετρέλαιο 
κίνησης.  
 
Στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας:  

 Υπογράψαμε, από κοινού με τους Υπουργούς Οικονομικών και Περιβάλλοντος & Ενέργειας, την 
αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/13046/455/10-2-2022 απόφαση (Β΄560) «Χορήγηση επιδότησης, από το Ταμείο 
Ενεργειακής Μετάβασης, της τιμολογητέας κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας καταναλωτών 
ηλεκτρικής ενέργειας με παροχές αγροτικής χρήσης» για την κάλυψη του 80% της ρήτρας 
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αναπροσαρμογής στα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος αγροτικής χρήσης για την περίοδο από 
Αύγουστο έως και Δεκέμβριο 2021, ύψους 50 εκατ. ευρώ.  

 Επίσης, από τον Ιανουάριο 2022 η Κυβέρνηση προβλέπει ανά μήνα τη χορήγηση επιδότησης 
για τα αγροτικά τιμολόγια. Μάλιστα για τον μήνα Μάιο, έχει ανακοινωθεί επιδότηση που 
ανέρχεται στα 120€ ανά MWh, ενώ προβλέπεται επιπρόσθετη επιδότηση 50€/MWh, για 
επαγγελματίες (δηλαδή και για αγρότες) που έχουν παροχές μικρής ισχύος (μέχρι 35kVA).  
 
Αναφέρεται ότι, προς διευκόλυνση των γεωργών και κτηνοτρόφων, ενεργοποιήσαμε επίσης 
νωρίτερα φέτος, στις 8.2.2022, την κάρτα του αγρότη, σε συνεργασία με την Τράπεζα Πειραιώς. 
Ανάλογες πρωτοβουλίες είχαν ληφθεί και τα δύο προηγούμενα χρόνια (2020 και 2021), σε 
μεταγενέστερες όμως ημερομηνίες, 30.3.2020 και 18.3.2021 αντίστοιχα.  
 
Επιπρόσθετα και προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι εντεινόμενες επιπτώσεις του πολέμου 
στην Ουκρανία, στις αγορές και στη διακίνηση των αγροτοδιατροφικών προϊόντων, ως 
Κυβέρνηση, κινηθήκαμε άμεσα και με συντονισμένες ενέργειες νομοθετήσαμε τη δημιουργία 
συστήματος υποχρεωτικής καταγραφής για τα αποθέματα γεωργικών προϊόντων, ώστε να 
αποφευχθούν τα φαινόμενα κερδοσκοπίας και παραπλάνησης για την κατάσταση της αγοράς 
αλλά και να εξασφαλισθεί η επισιτιστική επάρκεια της Χώρας μας.  
Συγκεκριμένα με το άρθρο 87 του Ν.4916/2022 (ΦΕΚ Α΄65/28.3.2022) λάβαμε έκτακτα μέτρα για 
την εξασφάλιση της επάρκειας γεωργικών προϊόντων και τροφίμων και την αποφυγή αθέμιτων 
εμπορικών πρακτικών.  
Μάλιστα, στις 4.4.2022 εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 1368 (ΦΕΚ Β΄ 1549) ΚΥΑ, με την οποία 
εξειδικεύτηκε η διαδικασία για τη δήλωση αποθεμάτων γεωργικών προϊόντων και τροφίμων και 
ξεκίνησε άμεσα η καταγραφή τους, η οποία ολοκληρώθηκε σε πρώτο στάδιο και πλέον 
παρακολουθείται ανά 5 εργάσιμες ημέρες.  
Σημειώνουμε ότι, τα απολογιστικά στοιχεία της πρώτης καταγραφής επιβεβαιώνουν ότι υπάρχει 
πλήρης επάρκεια και αυτονομία σε τρόφιμα και εφόδια αγροτικής παραγωγής σε όλα τα 
επίπεδα επεξεργασίας. Ενδεικτικά, τα αποθέματα της χώρας σε ηλιέλαιο είναι 24,7 εκατ. λίτρα 
και επαρκούν για πέντε μήνες και σε σογιέλαιο είναι 20,6 εκατ. λίτρα και επαρκούν για εννέα 
μήνες, ακόμα κι αν δεν γίνει καμία εισαγωγή. 
 
Περαιτέρω, σε πρόσφατη κοινή ανακοίνωση των Υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων και Ανάπτυξης και Επενδύσεων, επισημάνθηκε η αδιάκοπη λειτουργία του ελεγκτικού 
μηχανισμού κατά των αθέμιτων εμπορικών πρακτικών και της αισχροκέρδειας καθώς και η 
δυνατότητα των παραγωγών να υποβάλλουν τις καταγγελίες τους περί κρουσμάτων απόκρυψης 
αποθεμάτων και αισχροκέρδειας στην πώληση ζωοτροφών και άλλων αγροτικών εφοδίων, στις 
ακόλουθες ηλεκτρονικές διευθύνσεις: 
1. dimea@mnec.gr 
2. stasoulas@minagric.gr 
 
Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, στα Συμβούλια Υπουργών, η Ελλάδα ζήτησε από την Ε. Επιτροπή:  

 Τη χορήγηση παρεκκλίσεων για παραγωγικούς σκοπούς, όσον αφορά στην εφαρμογή 
συγκεκριμένων υποχρεώσεων του «πράσινης ενίσχυσης». Η Ε. Επιτροπή αντέδρασε θετικά στο 
εν λόγω αίτημα, με την πρόσφατη δημοσίευση της Εκτελεστικής Απόφασης (ΕΕ) 2022/484 
σχετικά με «παρεκκλίσεις από τον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1307/2013 και από τον κατ’ 
εξουσιοδότηση κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 639/2014 της Επιτροπής όσον αφορά την τήρηση ορισμένων 
όρων που συνδέονται με την πράσινη ενίσχυση για το έτος υποβολής αιτήσεων 2022». Σύμφωνα 
με την Απόφαση αυτή, μόνο για το 2022, στη γη υπό αγρανάπαυση στο πλαίσιο της 
διαφοροποίησης των καλλιεργειών και των Περιοχών Οικολογικής Εστίασης (Π.Ο.Ε.), είναι 
δυνατή η βόσκηση ή η συγκομιδή για παραγωγικούς σκοπούς ή η καλλιέργεια και άλλων ειδών 
καθώς επίσης και η χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Οι Έλληνες γεωργοί έχουν ήδη 
ενημερωθεί σχετικά (Δελτίο Τύπου ΥΠΑΑΤ της 14ης Απριλίου), ενώ αναμένεται και η έκδοση της 
σχετικής υπουργικής απόφασης.  

mailto:dimea@mnec.gr
mailto:stasoulas@minagric.gr
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 την αύξηση του ποσοστού των προκαταβολών άμεσων ενισχύσεων και πληρωμών σε 
ορισμένα μέτρα της αγροτικής ανάπτυξης για να βελτιωθεί η ταμειακή ρευστότητα των Ελλήνων 
γεωργών. Η Επιτροπή παρουσίασε νομοθετική πρόταση για την εν λόγω παρέκκλιση, στο πλαίσιο 
της οποίας θα είναι δυνατή από τις 16/10, η αύξηση του ποσοστού των προκαταβολών άμεσων 
ενισχύσεων από 50% σε 70% και των πληρωμών μέτρων της αγροτικής ανάπτυξης από 75% σε  
85%. Το επόμενο διάστημα, αναμένεται η έγκριση της νομοθετικής πρότασης, μετά την εξέτασή 
της από την αρμόδια επιτροπή άμεσων ενισχύσεων της Ε. Επιτροπής. 

 μέτρα με χαρακτήρα διχτυού ασφαλείας της αγοράς για τη στήριξη της αγοράς χοιρείου 
κρέατος λόγω της ιδιαίτερα δύσκολης κατάστασης του τομέα. Στο πλαίσιο αυτό, 
ενεργοποιήθηκε, βάσει του αριθµ. (ΕΕ) 2022/470 Εκτελεστικού Κανονισμού της Επιτροπής της 
23ης Μαρτίου 2022 «σχετικά με τη χορήγηση ενίσχυσης για την ιδιωτική αποθεματοποίηση 
χοιρείου κρέατος και με τον εκ των προτέρων καθορισμό του ποσού της ενίσχυσης», η χορήγηση 
ενίσχυσης για ιδιωτική αποθεματοποίηση σε ενδιαφερόμενους αποθεματοποιητές κατόπιν 
αίτησης. Το Υπουργείο μας ενεργοποίησε άμεσα το μέτρο και στη χώρα μας, ακολουθώντας τις 
διαδικασίες που προβλέπονται σε εφαρμογή με την αριθμ. 1683/174338/2020 ΥΑ (ΦΕΚ Β΄2762). 
Προς τούτο, αναρτήθηκε και σχετική ανακοίνωση στην ιστοσελίδα του ΥΠΑΑΤ: 
http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/XOIROI/2020/anakoinwsh_xoiroi_30_3_ 
2022.pdf   

 ειδικές προσωρινές δυνατότητες ευελιξίας όσον αφορά στις υφιστάμενες απαιτήσεις για τις 
εισαγωγές ζωοτροφών, που θα συμβάλλουν στην ελάφρυνση της πίεσης που ασκείται στην 
αγορά ζωοτροφών.  
 
Επίσης στις 23.3.2022, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε την εργαλειοθήκη της, ύψους 500 
εκατ. ευρώ, για τη στήριξη των αγροτών που βάλλονται από τις συνέπειες του πολέμου στην 
Ουκρανία. Από αυτό το αποθεματικό κρίσης, η Ελλάδα πρόκειται να λάβει 26,3 εκατ. Ευρώ 
προκειμένου να στηρίξει τους παραγωγούς που πλήττονται περισσότερο.  
 
Επιπλέον, στο τελευταίο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της ΕΕ που έλαβε χώρα στο 
Λουξεμβούργο στις 7.4.2022, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, επανέλαβε τις παραπάνω θέσεις και κάλεσε την Επιτροπή να υιοθετήσει το κοινό 
έγγραφο της Ελλάδας και άλλων 12 κρατών μελών και να συμπεριλάβει ένα πρόσθετο έκτακτο 
μέτρο με τη χρήση ενός ποσοστού των ευρωπαϊκών πόρων του ΠΑΑ 2021-2022, όπως είχε 
χρησιμοποιηθεί αντίστοιχα κατά την πανδημία Covid.  

 
Επίσης, στο ευρύτερο πλαίσιο στήριξης και της κτηνοτροφίας, με απόφαση της πολιτικής ηγεσίας 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων θα διατεθούν πρόσθετοι πόροι ύψους 100 
εκατ. ευρώ στο πρόγραμμα των Νέων Γεωργών του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 
2014-2022, εκ των οποίων 28,8 εκατ. ευρώ αφορούν την Περιφέρεια Κρήτης. 

Σημειώνουμε ότι, για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα, συμπεριλαμβανομένης της 
κτηνοτροφίας, ο επιχειρησιακός σχεδιασμός του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 και ειδικότερα για τη 
μεταβατική περίοδο 2021-2022, περιλαμβάνει την αξιοποίηση πόρων ύψους 2 δις ευρώ, οι 
οποίοι θα κατευθυνθούν σε σημαντικές μεταρρυθμιστικές αναπτυξιακές δράσεις με ισχυρό 
περιβαλλοντικό και κοινωνικό πρόσημο, ώστε να αποτελέσουν ταυτόχρονα και τον οδικό χάρτη 
για τη νέα ΚΑΠ 2023-2027.   

Παράλληλα, στο σχεδιασμό του Εθνικού Στρατηγικού μας Σχεδίου για την περίοδο 2023-2027 
που υποβλήθηκε στην Ε.Ε., έχουν διευρυνθεί και εμπλουτιστεί περαιτέρω οι αναπτυξιακές 
παρεμβάσεις σε συνδυασμό με τις περιβαλλοντικές – κλιματικές και κοινωνικές δράσεις, ώστε να 
παρέχουν πρόσθετες δυνατότητες και προοπτικές.  

Τέλος, στην ανάταξη της εθνικής μας οικονομίας μετά την πολυετή οικονομική κρίση και την 
κρίση της πανδημίας, συμβάλλουν σημαντικά και οι πόροι που ήδη έχουν δεσμευτεί στο τρέχον 

http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/XOIROI/2020/anakoinwsh_xoiroi_30_3_%202022.pdf
http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/XOIROI/2020/anakoinwsh_xoiroi_30_3_%202022.pdf
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Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, ύψους 7 δις ευρώ περίπου, πόροι που 
μεταφράζονται σε χιλιάδες επενδύσεις, δημόσιες και ιδιωτικές, οι οποίες, αυτή τη στιγμή, 
υλοποιούνται σε ολόκληρη τη χώρα.  

Ειδικότερα, για την κτηνοτροφία υλοποιούνται παρεμβάσεις όσον αφορά στην έμμεση μείωση 
του κόστους, παρέχοντας κίνητρα, κυρίως για: 

 εκσυγχρονισμούς γεωργο-κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και καθετοποιήσεις μονάδων στα 
μέτρα των σχεδίων βελτίωσης (έχει ήδη προκηρυχθεί με 316 εκατ. € και υπερδεσμεύσει 
επιπλέον πόρους ύψους 300 εκατ. €) και της μεταποίησης (έχει ήδη προκηρυχθεί με 150 εκατ. 
€ για επενδύσεις άνω των 600 χιλ. €, και υπερδεσμεύσει επιπλέον 300 εκατ. € για εντάξεις 
έργων που υλοποιούνται) αντίστοιχα, 

 παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, έτσι ώστε να μειωθεί το υψηλό κόστος 
ενέργειας (στο μέτρο των σχεδίων βελτίωσης που υλοποιείται), 

 συλλογική χρήση και επεξεργασία των αποβλήτων των γεωργο-κτηνοτροφικών 
εγκαταστάσεων (συνδυασμός των μέτρων ομάδες παραγωγών και σχέδια βελτίωσης), 

 τυπικές και άτυπες συνεργασίες (ομάδες και οργανώσεις παραγωγών, συνεργατικά σχήματα, 
επιχειρησιακές ομάδες στα μέτρα των ομάδων παραγωγών, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 25 
εκατ. € και της συνεργασίας που επίσης έχει προκηρυχθεί με 64 εκατ. €). 

Ενώ υλοποιούνται και γεωργοπεριβαλλοντικές δράσεις, όπως π.χ. οι δράσεις για τη βιολογική 
κτηνοτροφία (που έχει ήδη προκηρυχθεί με 218 εκατ. €) και για τη διατήρηση των εγχώριων 
φυλών (που έχει ήδη προκηρυχθεί με 38 εκατ. €). 

Προτεραιότητα δίνεται επίσης, στις καλλιέργειες που δίνουν μεγάλη δυνατότητα 
υποκατάστασης εισαγωγών (λόγω υψηλής τιμής εισαγωγής), όπως οι ζωοτροφές ή λόγω της 
δυνατότητας ανταγωνιστικής παραγωγής τους στην Ελλάδα (π.χ. κτηνοτροφικά ψυχανθή κ.λπ.).  

Επιπλέον, στο πλαίσιο του ΠΑΑ και για τη χρηματοδοτική ενίσχυση των παραγωγών και των 
μεταποιητικών επιχειρήσεων στη Γεωργία και την Κτηνοτροφία, έχει ενεργοποιηθεί  

 το Ταμείο Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης με διευρυμένη συμμετοχή του 
χρηματοπιστωτικού τομέα (συμμετέχουν επτά τράπεζες: Πειραιώς, Εθνική, Συνεταιριστική 
Θεσσαλίας, Συνεταιριστική Καρδίτσας, Procredit, Eurobank και Παγκρήτια) και με 
διαχειριστή το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων. Στόχος η μόχλευση 480 εκατ. € μέσω της 
χορήγησης εγγυήσεων για τη λήψη επενδυτικών δανείων και κεφαλαίου κίνησης από 
παραγωγούς και μεταποιητές. Επιπλέον, διευρύνθηκε το πεδίο εφαρμογής του Ταμείου με 
διατάξεις για τη στήριξη των παραγωγών και των ΜΜΕ που πλήττονται από την πανδημία 
COVID 19. 

 το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας (Ταμείο Μικροπιστώσεων) με 
διαχειριστή την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα και με πόρους 40 εκατ. € για την παροχή 
δανείων ύψους έως 25.000 ευρώ σε γεωργούς και μεταποιητές για την πραγματοποίηση 
επενδύσεων αλλά και για κεφάλαιο κίνησης.  

 ο μηχανισμός των «Πρόσθετων Πράξεων» για τη διευκόλυνση της σύναψης δανειακών 
συμβάσεων υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων του ΠΑΑ που αφορούν στα σχέδια βελτίωσης 
μέσω της παροχής δυνατότητας πρόσβασης σε χρηματοδότηση έναντι της αναλογούσας 
επιχορήγησης. Η δυνατότητα αυτή συνέβαλλε ιδιαίτερα στη μεγάλη απορρόφηση που 
παρουσίασαν οι ενταγμένες πράξεις σχεδίων βελτίωσης, καθώς μέχρι σήμερα έχουν 
συναφθεί περίπου 1.800 πρόσθετες πράξεις με συνολική μέγιστη πίστωση ύψους 70 εκατ.€. 

Για την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα παραγωγής, ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος, μαζί με το 
Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, το Ταμείο Ανάκαμψης, το Ταμείο Εγγυοδοσίας, το Ταμείο 
Μικρών Δανείων της Αναπτυξιακής Τράπεζας, διαμορφώνουν ένα ευνοϊκό πλαίσιο επενδύσεων 
στον πρωτογενή τομέα και τη μεταποίηση των προϊόντων του ενισχύοντας συνολικά την 
αγροτική οικονομία. 
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Σε σχέση με τα θέματα που θίγονται στην Ερώτηση και άπτονται των αρμοδιοτήτων του ΕΛΓΟ-
ΔΗΜΗΤΡΑ, σας διαβιβάζουμε επιπλέον το υπ’ αριθμ. πρωτ. 22113/21-4-2022 σχετικό έγγραφο 
του.  
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
 
 
 
 
ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ:  
1. Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 22113/21-4-2022 έγγραφο του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ  
 
 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων 
    Γραφείο κ. Υπουργού  
2. Υπουργείο Υγείας 
     Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Β. Κεγκέρογλου 
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